

М.М. СУТРАЛИНОВ
Институт востоковедения им. Р.Б. Сулейменова КН МОН РК,
научный сотрудник

ПРОИСХОЖДЕНИЕ, ЭВОЛЮЦИЯ, РЕЛИГИОЗНОСТЬ БЕЛУДЖЕЙ, ОСОБЕННОСТИ СОСУЩЕСТВОВАНИЯ С СОСЕДНИМИ НАРОДАМИ

Аннотация

В статье дан исторический экскурс о происхождении, расселении белуджей в исторической области Белуджистан, Иранском Хорасане¹³⁶, Сеистане, Пакистанском Синде, Пенджабе. Раскрываются особенности формирования белуджского этноса, сосуществования белуджских племен (болаков) с пуштунами, пенджабцами, брагуями, ласами, синдхами и др. Показаны особенности сосуществования пакистанских, иранских, афганских, туркменских белуджей с другими этносами, отдельно с более многочисленными пуштунскими племенами. Показана религиозная приверженность основной части этого этноса, особенности белуджских семей, принявших шиизм-иснашаризм, ставших последователями секты зикри и др. Отдельно освещены особенности белуджских кланов (тайфа) в Афганистане.

Ключевые слова: переселение белуджских племен, культурно-цивилизационная идентичность, пуштуны, Белуджистан, религия.

Түрек сөздөр: белуджи ұлыстарның қоныс аударуы, мәдени-өркениетті ұқастықтар, Белуджистан пуштундары, дін.

Keywords: resettlement of Baloch tribes, cultural and civilizational identity, Pushtuns, Balouchistan, religion.

Исторический экскурс

Историческая область Белуджистан расположена в Азии на юго-востоке Иранского нагорья, между провинцией Керман на западе и рекой Инд на востоке, вдоль побережья Аравийского моря. В древние времена территория современного Белуджистана служила своеобразным мостом между цивилизациями, сформировавшимися в Месопотамии, Иранском нагорье, Индо-Гангской низменности. На старых картах эта территория именуется античным названием «Гедросия». Это название присутствует на одной из карт, где показан маршрут возвращения Александра Македонского из похода в Индию (325 г. до н.э.), а также на картах персидской династии Сасанидов (с 1 пол. 3 века н.э.). Согласно историческим хроникам, сами белуджи упоминаются арабо-язычными историками и географами, начиная с X в. как «балусы» или «народ балочей» [1, 2012, с.54]. К этому времени относится и начало процесса образования в ходе борьбы племенных союзов белуджей.

В средние века эта территория последовательно входила в состав различных государств. В XII веке на территории, населенной белуджами, простиралась Хорезмская империя. В XIII-XIV веках современный северный Белуджистан находился под властью Чингисхана, Тимур-Ленка (Тамерлана). В XVII веке воевавшим против Великих Моголов брагуйским и белуджским племенам удалось создать Келатское ханство. В XVIII веке значительная часть этой территории была объединена под властью Мир Насир-хана Белуджа, которому удалось подчинить всех местных правителей и расширить территорию ханства до границ современной провинции Белуджистан в Пакистане.

В конце XIX века в результате заключения соглашения между Персией, Афганистаном и Британией территория Белуджистана была разделена на Западный (персидский) и Восточный (британский) Белуджистан. Британский Белуджистан в т.ч. охватывал всю бывшую афганскую территорию (Шахригх, Саба, Дуки, Пешин²³⁷, Чаман, Шораруд). В настоящее время эта территория разделена между Пакистаном, Ираном и Афганистаном, занимая общую площадь 647 тысяч кв.км.

¹ в иранском остане Хорасан проживает существенно малая часть белуджей.

² пуштуны называют Пиштин.

Происхождение, расселение белуджей

О происхождении белуджей было выдвинуто несколько гипотез. Ряд авторов доказывал, что белуджи происходят от арабов, другие приписывали им туркменское происхождение, третьи считали белуджей потомками индийских раджпутов и т.д. Наиболее компетентный исследователь истории и этнографии белуджей англичанин М.Джеймс полагает, что белуджи являются выходцами из северных районов Ирана (южное побережье Каспийского моря). Широкое развитие ковроткачества у белуджеских племен, по его мнению, свидетельствует об их тесном контакте в прошлом с туркменами [2, 1904, с.6]. К мнению М.Джеймса присоединяется и известный антрополог Л.В.Ошанин.

Большинство же белуджей Иранского и Пакистанского Белуджистана считают себя потомками арабов, а своей первоначальной родиной г.Халеб (Алеппо) в Сирии. Согласно одной из легенд корни белуджского этноса уходят во времена халифа Али (зять и двоюродный брат пророка Мухаммеда). Якобы в те времена дядя Али переселился в область Мекран, где женился на явившейся ему феи; у них родился сын, от которого и происходят все белуджи [3, 1958, с.191].

О происхождении белуджей из Алеппо говорится также в английских и пакистанских источниках, по-видимому, на основании рассказов самих белуджей. Безусловно, в племенах белуджей, особенно в таких, как ринды есть арабские элементы, вошедшие в их состав во время захвата белуджами мекранского побережья, где проживало немало арабов.

Известные источники не дают определенного указания, когда началось переселение белуджей с севера Ирана на юг - в Фарс и Керман. Английский исследователь А.Хьюз относит событие к концу VI - началу VII в. н.э. Прямо не отвечая на вопрос о времени переселения белуджей, М.Джеймс считает, что основной причиной, побудившей белуджей к переселению на юг Ирана, послужило нашествие на северные области Ирана эфталитов (белых гуннов) во второй половине V века н.э.

По мере роста численности населения белуджам стало недоставать пастбищ на юге Ирана, основного условия ведения скотоводческого хозяйства. Поэтому уже в начале X в. происходит первое переселение части белуджеских племен из Кермана на восток в Сеистан и на север в Хорасан. Процесс расселения белуджей на занимаемой ими ныне территории, продолжавшийся с X-XI по XVI в., сопровождался ожесточенной борьбой за землю. Кочевники-белуджи, захватывая земли своих соседей, разрушали подчас более высокую земледельческую культуру покоренных народов и превращали поля в пастбища. Местное население белуджи либо истребляли (если встречали вооруженное сопротивление), либо обращали в рабов или зависимых земледельцев. Однако после первого переселения белуджи недолго находились в Хорасане и Сеистане.³³⁸

Массовое переселение белуджей в Иранский и Пакистанский Мекран было вызвано, прежде всего, нашествием в XII веке на Хорасан тюрков-сельджуков. Однако вследствие ограниченности площадей орошаемых земель и пастбищных угодий наиболее крупные и сильные белуджеские племена ринд, магаси, гурчани и др. продолжали дальнейшую миграцию. Это переселение сопровождалось порабощением и захватом земель различных племен и народностей: медов, хотов, маки - на юге, джатов, раджпутов и других племен. Продвигаясь из Мекрана на север, в Сеистан (Сиби) и Келат, белуджи столкнулись, прежде всего, с брагуями.⁴³⁹

Вероятно, белуджам не удалось захватить исконные земли брагуев в центре современного Пакистанского Белуджистана и, обойдя эти земли с запада и востока, белуджи вышли на территорию Келата, Сиби, Кач-Гандовы. Оттуда они продвинулись в Синд, где расселились по направлению на юг, вплоть до Хайдарабада и Карачи. *Белуджи-кочевники заселяли в основном предгорные равнины западных районов Синда.* С конца XIV в. белуджи передвигались из

³ второе переселение отдельных подразделений белуджеских племен в Сеистан и Хорасан относится уже к XVII – XVIII в.в.

⁴ Брагуи - народность дравидийского происхождения, древнейшие обитатели Белуджистана, где они осели при передвижении из Южного Ирана в Индию [Симха и Банерджи, 1954, с.32].

Севистана и Кач-Гандовы севернее - в Мултан и Пенджаб, так как лучшие земли, пастища в Синде были уже заняты и освоены.⁵⁴⁰

Классификация, численность племен белуджей

На территории, отошедшей после раздела 1947 г. к Пакистану, насчитывалось около 200 белуджских племен. Разделенные широкой полосой брагуйских поселений, пакистанские белуджи образуют две большие группы племен - западную и восточную, или, как их называет английский исследователь М.Джеймс, «сулеймани-белуджи» (восточные) и «мекрани-белуджи» (западные) [2, 1904, с.2].

Восточные белуджи - ринды, буздар, дришак, марри, бугти, хетрани, домбки, кахери, джакражи, магаси, умрани, гурчани, калматы, легхари, мазари - занимают северо-восточную часть Белуджистана и преобладают в Сиби (районы Джатпат и Уста- Мухаммед), Келате, Кач-Гандове, а также в т.н. «странах» Марри и Бугти, Домбки и Кахери. *Западные белуджи* населяют Мекран, Харан, Чагай, Санджерани и Джелаван. Половина западных белуджей живет на территории Мекрана. Значительное число белуджей расселилось в княжестве Харан. Наиболее крупными племенами западных белуджей являются рахшани, ринды.

На территории Иранского (Западного) Белуджистана ныне обитает меньшая часть белуджей, относящихся к старым, *наиболее крупным* племенам (ринд, лашари, чандиа, хот, магаси и др.). Достаточно крупными племенами белуджей в Иране считаются риги, наруи, исмаилзай, лашари, даштиари, баранзай, фанудж, себи-сурани, баҳу-келат, горгедж (гургич), ярахмедзай, хитвадж, бампушт, магаси, сиахани, касркенд, шахвелибер, мирбалучзай, абдуллахи, дамени, расек, пишин, раисани (райсаны), нушервани. В Иранском Белуджистане также расселено около 150 известных специалистам белуджских кланов, среди которых преобладают мелкие по 100-150 и даже по нескольку десятков семей.⁶⁴¹

В то же время отдельные современные чешские исследователи выделяют среди белуджей, говорящих на родном языке, три основные группы:

- *восточные белуджи*, численность которых составляет ныне около 1,8 млн. человек. Они проживают главным образом в Пакистане (провинция Белуджистан, северо-западная часть провинции Синд, юго-западный Пенджаб, провинция Хайбер-Пуштунхва).⁷⁴² В то же время здесь необходимо заметить, что в провинции Хайбер-Пуштунхва ныне проживают только отдельные белуджеские рода, но не племена. Небольшая часть (до 800 человек) проживает в Индии, штат Уттар-Прадеш.⁸⁴³

- *западные белуджи*, их численность также составляет около 1,8 млн. человек. Из них около 1,1 млн. человек проживают в Пакистане (северо-западный Белуджистан), 400 тыс. – в Иране (северный Сеистан), 200 тыс. – в Афганистане, около 30 тыс. – в Туркменистане;

- *южные белуджи* насчитывают около 3,4 млн. человек. Из них около 2,77 млн. проживают в Пакистане (в основном, южном Белуджистане), 400 тыс. в Иране (Южный Сеистан), 130 тыс. – в Омане, 100 тыс. – в ОАЭ [1, 2012, с.51].⁹⁴⁴

Формирование культурно-цивилизационной идентичности.

⁵ Второе переселение белуджей в Мултан и Южный Пенджаб отмечено в XV- начале XVI в.в. во главе с Мир-Шукур Риндом, явившимся завершающим этапом массового переселения белуджей за пределы собственно Белуджистана.

⁶ Западный (Иранский) Белуджистан включен в состав Ирана в 1849-1857 г.г. Площадь территории составляла примерно 155 тыс. кв. км. После административного объединения территорий в 1959 году в одну провинцию Сеистан и Белуджистан площадь достигла примерно 200 000 кв.км. Подразделяется на четыре административно-территориальные единицы: Серхад, Сараван, Бампур (Ираншахр) и Мекран. Административный центр – г. Захедан.

⁷ на пушту «хва» - это сторона, страна, край.

⁸ по другим данным, в 1985 г. в Республике Индия проживало до 50 тыс. белуджей.

⁹ в историко-этнографическом отношении специалисты подразделяют территорию Сеистана на две части: афгано-белуджскую (к северу и северо-востоку от сеистанских озер) и ирано-белуджскую (к югу и юго-западу от этих озер).

По мере расселения белуджских племен на территории исторической области Белуджистан происходило постепенное складывание белуджской народности. Важным свидетельством этого процесса служит появление общего для всех вошедших в ее состав племен собирательного имени, под которым эта народность становится известной окружающему населению, а также переход от племенных диалектов к единому белуджскому языку - балочи.

Как писал Ибн Хаукаль, язык балочи значительно отличался от общепринятого в Кермане персидского языка. У белуджей, в то время не имевших письменности, предания о происхождении отдельных племен и их подразделений сохранялись в народной памяти и передавались из поколения в поколение в песнях, поэмах и балладах. Известные наиболее старинные поэмы и баллады относятся к XI – XII в.в., времени переселения белуджей из Сеистана в Мекран. Следует отметить, что в старое время певец (дум) занимал более высокое положение в белуджском обществе. Он был участником совета старейшин и при решении споров нередко давал справки из кодекса племенной части, подкрепляя их сведениями из легендарного прошлого белуджских племен [5, 1949, с. 7]. В этих произведениях, хранимых и исполняемых народными певцами (думами), упоминается о 44 (в некоторых - 26) основных белуджских племенах (булаках). Однако отдельные исследователи белуджей приводят иные сведения: «Согласно сказаниям, белуджи делились на 44 болака (40 белуджских и 4 клана, которые считались рабскими) [1, 2012, с.53].

Для белуджей Пакистана, Ирана и Афганистана общим легендарным героем является Мир Чакар. Он является главным персонажем и белуджского эпоса «Хани и Шах Мюрид». «Как указывает белуджский автор М.Балох, уже в XV веке предводителю белуджей Мир Чакару удалось объединить племена и создать империю на землях юго-восточной Персии, южного Афганистана и нынешнего пакистанского Белуджистана (уже тогда, вероятно, белуджи расселились на занимаемых ими сегодня территориях)» [1, 2012, с.54].

В трудах таджикского философа-востоковеда М.С.Асимова и английского историка К.Э.Босуорта отмечается следующее: «Во второй половине XV века было основано государство белуджей под властью Мир Чакара из белуджского племени ринд... Это государство прекратило свое существование в результате гражданской войны между обоими племенами. Предводителем племени лашари был Мир Горан хан Лашари. После этой войны (известной как Тридцатилетняя война) племена лашари и ринд населили прежде всего (прим: районы современных) провинции Синд и Пенджаб» [4, 1999, с.304-305].

В настоящее время языком белуджей является белуджский язык. Принадлежит к северо-западной группе иранских языков индоевропейской семьи языков и схож, в частности, с курдским языком. Следует отметить, что между самими белуджами, проживающими на территории Ирана, Афганистана, Пакистана, а также Туркменистана существуют немалые различия. В то же время, белуджи – один народ, отдельные группы которого имеют определенные локальные различия и особенности, в т.ч. языковые.

Несмотря на то, что во второй половине XIX века делались попытки кодифицировать грамматику белуджского языка (балучи), приблизительно до 1940-х г.г. письменной формы этого языка не существовало. В XIX - XX веках белуджи часто использовали для записей персидский язык. Во второй половине XX века часть из них (в основном проживающая в Пакистане) перешла на урду. В 1930-х г.г. еще в советском Туркменистане на языке балучи (с использованием латинского алфавита) начали издаваться учебники (в Ашхабаде) и газеты (Мары), но только до 1938 года. В 1940-х г.г. в Пакистане появилась печатная литература на белуджском языке с использованием арабского алфавита.

Следует отметить, что на формирование и дальнейшее развитие идентичности белуджей оказывает неблагоприятное влияние политика, проводимая местными властями. Так, например, чешские исследователи отмечают: «Ограничения на проявление белуджского самосознания заметны и в провинции Систан и Белуджистан. Здесь в личных документах белуджей вписываются не национальность, а принадлежность к какому-либо клану (эсези, наутани, калбети и т.д.). Таким образом, клан оказывается выше национальности; это приводит к дроблению этнической группы и неправильному отображению ее численности в статистических данных. Между тем известно, что интересы малочисленных этнических групп зачастую оказываются вне поля зрения властей...» [1, 2012, с.57].

Особенности взаимодействия белуджей и пуштунов

Рост имущественного и социального неравенства внутри белуджских, пуштунских племен был одной из главных причин втягивания их в посредническую торговлю, войны, завоевательные походы и грабежи. В конце XVII века долго живший в Иране французский католический миссионер М.Сансон следующим образом характеризует афганцев и белуджей: «Белуджи и афганцы суть народы, которые населяют горы и живут в шатрах как первые люди» [6, 1965, с.164]. Он также писал об афганцах и белуджах: «Они воинственны, хорошо стреляют из лука, но являются большими разбойниками, не дающими пощады караванам» [6, 1965, с.104].

Интересна информация известного специалиста по исмаилизму Фархада Дафтари в отношении белуджей и пуштунов: «Хасан-'Али-Шаху было всего лишь 30 лет, когда он наследовал отцу как сорок шестой исма'илитский низаритский имам... следующий каджарский монарх, Мухаммад-Шах, вскоре после своего восшествия на престол Персии в 1251/1835 году назначил имама (Ага-Хана I) губернатором Кермана. В то время в Кермане царил постоянный беспорядок из-за непрекращавшихся набегов афганских и белуджских банд и мятежных акций некоторых каджарских принцев» [7, 2004, с.54].

История взаимоотношений белуджей и пуштунов хранит немало свидетельств вооруженных столкновений между ними. Переселяясь в Мултан, другие районы Южного Пенджаба белуджи столкнулись с уже захватившими земли афганцами племен марвати (марваты), даулат-хель, уштуруни, гандапур, миан-хель и др., оттеснивших часть белуджей обратно в Синд, Северный Белуджистан, иных обратив в подневольных крестьян-арендаторов - райят-хамсай [8, 1954, с.88].

Повсюду, где появлялись афганские (пуштунские) пришельцы-завоеватели, судьба коренного населения решалась одинаково. Оно лишалось каких бы то ни было прав на землю и становилось в качестве подневольных и зависимых (хамсая), как бы придатком и принадлежностью земли, перешедшей в собственность афганских племен [8, 1954, с.100]. У дуррани и гильзаев¹⁰⁴⁵ это были главным образом таджики, хазара, какары¹¹⁴⁶, белуджи. У афганских племен правобережья Инда преобладали аваны, гуджары, белуджи, а также представители различных индийских сословно-кастовых групп: джатов, кхатриев и из неприкасаемых каст [8, 1954, с. 58-59].

Как пишет И.Рейнер: «Дурранийские и гильзайские ханы получали от сефевидских и могольских правителей западного Афганистана (в начале XVIII века граница между Сефевидской державой и Могольской Индией проходила около Келат-и Гильзаи примерно на полпути от Кандагара и Газни)¹²⁴⁷ титулы, денежные подарки и земельные пожалования, облекались функциями сборщика налогов, обязывались поставлять воинские контингенты из числа своих соплеменников... Совместно с персидскими войсками они принимали участие в столкновениях с белуджами и какарами [8, 1954, с.261]. Вероятно, и в этой связи, как свидетельствуют доступные источники, в гвардии Ахмад-шаха (Дуррани) и последующих шахов Афганистана белуджам места не было: «Ударной силой войска Ахмад-шаха была конная гвардия, известная под названием гулямов. ... По своему национальному составу гвардейцы, как правило, вербовались не из числа членов афганских племен, а из кызылбашей, таджиков, а впоследствии, при Тимур-шахе, из хезарейцев и чар-аймаков» [8, 1954, с.360].

В то же время, история этого периода свидетельствует и о эпизодах военного сотрудничества белуджей и пуштунов. Так, «во время похода 1757 г. в войсках этого шаха (Ахмад-шах Дуррани) имелись конные контингенты белуджей во главе с Насир-ханом (Белуджем), гератский контингент из чар-аймаков и хезарейцев под командованием Дервиш Али-хана и крупный отряд узбекской конницы» [8, 1954, с.363]. Во время правления в Афганистане эмира Дост-Мухаммед-хана (1826-1868) и затем Шер-Али-хана (1868-1878) ханам Харана была установлена ежегодная субсидия в

¹⁰ Племенные союзы пуштунов. В известные периоды истории дуррани большей частью находились под властью Сефевидов, а гильзаи - Моголов.

¹¹ Какары - одно из крупнейших пуштунских племен.

¹² Если быть точным, на полпути от Кандагара до Газни находится уездный центр Шаҳджой юго-восточной афганской провинции Заболь. Чтобы убедиться в этом достаточно изучить следующие видео-карты на сайтах: <http://wikimapia.org/17681274/ru/>; <http://ru.wikipedia.org/wiki/>; <http://wikimapia.org/13696450/ru/>.

размере 6 тыс. афганских рупий, 50 мешков ячменя и 200 мешков пшеницы [9, 1959, с 177; 13, 1910, с. 296].

Следует отметить также, что это взаимодействие происходило на фоне противоборства между ведущими пуштунскими племенными союзами. «В противовес гильзаям персидский шах (Надиршах Афшар) усилил абдалиев (дурраний). Он не только вернул из персидского изгнания находившихся там членов этого (пуштунского) племени (около 6 тысяч семей), но предоставил основным подразделениям абдалиев, никогда не покидавших родных мест, большие земельные держания (джагир-кульба) в непосредственной близости к Кандагару [8, 1954, с. 318].

Вследствие значительного численного преобладания (по оценкам специалистов, в Пакистане, Афганистане проживает в общей сложности от 42 до 46 млн. пуштунов; в исторической области Белуджистан – от 8 до 10 млн. белуджей), пуштуны, как и в прошлые времена, естественно доминируют над белуджами, другими этническими меньшинствами. В то же время происходит их культурно-цивилизационное взаимодействие. Например, представители пуштунского племени баречи (барец) традиционно населяли вместе с белуджами самые южные районы Афганистана, между ними сложились толерантные взаимоотношения.

Российский пуштуновед В.Б.Кравцов в одной из бесед с автором предложил следующую оценку этих взаимоотношений: «По поводу взаимодействия белуджей с пуштунскими племенами, я бы не назвал его в целом активным и имеющим место по большей части в приграничных друг с другом районах. Наиболее конструктивно такое взаимодействие с Какарами. С Азакзаями – гораздо меньше, а с кандагарскими Нуэрзаями в силу задиристости последних и того меньше. Есть определенное взаимодействие в Гильменде с окружающими или соседствующими с ними дурранийскими, по большей части зиракскими племенами южнее трассы Кандагар - Шиндан, которые политически спокойнее панджпайских племен. Севернее данной трассы панджпай белуджей никогда не подпускали. В Нимрузе взаимодействие пуштунских племен и белуджей носит скорее конкурентный характер за власть в провинции, с вытекающими следствиями».

В целом, раскрытие особенностей взаимоотношений белуджей и пуштунов заслуживает более детального исследования применительно к конкретным племенам, особенностям мест их традиционного расселения.

Особенности существования белуджей с другими этносами.

Постоянные передвижения белуджей-кочевников на большие расстояния, войны за пастища и кочевья, вооруженные набеги на торговые караваны и земледельческие поселения, естественно, вызывали сокращение численности коренных белуджских племен, объективно вынуждая пополнять племена инородными элементами. Этот процесс стал причиной исчезновения первоначальных белуджских племен (болаков) и привел к возникновению новых, более мелких групп. В Афганистане и Иране они получили название *тайфа*, в Пакистанском Белуджистане – *тумен*; «Их создание основывается не столько на клановом, сколько на политическом принципе, предполагающем подчинение тому или иному хану» [1, 2012, с.53]. Вливались подразделения соседних, ослабленных племен, нередко не белуджского происхождения. Наблюдая этот процесс, в конце XIX века Т.Торnton писал: «Некоторые племена брагуев, так же как и белуджей, до такой степени перемешаны, что трудно определить, к какому племени ранее принадлежали» [11, 1888, с.63].

Учитывая, что племя у белуджей, как впрочем, и у других в прошлом кочевых народов, давно перестало быть строго эндогамной общностью, а также большую свободу брачных обычаев у белуджей по сравнению с соседними племенами, происходит постепенный процесс ассимиляции у белуджей. Мужчина-белудж, например, может жениться на любой женщине-мусульманке, независимо от ее национальной принадлежности.

В отличие от Пенджаба и пакистанского Белуджистана, где белуджские племена и даже отдельные их подразделения живут разобщенно, в Синде каждое более или менее крупное подразделение белуджей расселилось в определенном районе. В то же время многие племена белуджей продолжают ассимилироваться с синдхами, раджпутами и другими окружающими их народами в Южном Пенджабе и Синде.

Примером ассимилированных белуджей можно считать жителей больших городов Мешхед (северный Иран), Захедан (Систан и Белуджистан), Кветта (Пакистан) и Маскат (Оман). По рассказам самих белуджей-горожан и навещающих их родственников, они сохранили национальную самоидентификацию, язык. Однако их образ жизни и некоторые элементы быта (например, одежда) уже довольно радикально отличаются от традиционно-народных [1, 2012, с.58], «их невозможно отличить от местного населения» [1, 2012, с.62].

Белуджи, проживающие на территории прежнего иранского Систана, не образуют компактных поселений и поэтому перенимают язык и традиции соседних племен. Напротив, территория прежнего иранского Белуджистана является единственным местом их компактного проживания и никакой ассимиляции этого народа не происходит. Это отмечала в 1960-х г.г. В.А.Фролова, обращая внимание как на основное различие между поселениями белуджей в Пакистане и иранском Белуджистане, с одной стороны, и в иранском Систане, с другой [9, 1957, с.126].

Типичной чертой пакистанских белуджей является их дисперсное расселение среди других народов – афганцев (пуштунов), пенджабцев, брагуев, ласов, синдов и др., при этом составляя не более 30% общей численности населения области (т.е. провинции Белуджистан). Однако, несмотря на этническое разнообразие Пакистана, местные белуджи хотя и не селятся в высокой мере компактно, в то же время сохранили свою идентичность и язык. Более того, соседние народы нередко принимают многие элементы культуры и языка белуджей и в каком-то смысле ассимилируются ими (например, некоторые брагуи заимствовали белуджский язык). «Например, в Пакистане ассимиляции белуджей не происходит (или происходит в небольшой степени), хотя здесь они проживают некомпактно. Более того, в некоторых случаях соседствующие с белуджами народности принимают их обычай и язык» [1, 2012, с.51-52]. Исследователи делают вывод о том, что данное заимствование языка и некоторых элементов культуры белуджей характерно исключительно для брагуев.

На территории иранского, а также пакистанского Белуджистана ассимиляции подвергаются главным образом не белуджи, а соседние с ними неафганские (непуштунские) племена и народности (брагуи, аваны, гуджары, кхатрии и др.). При этом об ассимиляции белуджами хотя бы части пуштунского этноса не может быть речи. Как отмечал А.М.Дьяков, «крепнет территориальная общность белуджей с афганцами и особенно брагуями, живущими на территории Восточного Белуджистана, вследствие которой не только издавна установились тесные экономические связи, но и начался процесс ассимиляции брагуев белуджами. Расселяясь на территории современного Белуджистана, белуджи не растворились среди племен и народностей, наоборот, сами ассимилировали последних, сохранив свой язык, национальные традиции и культуру и проявляя за последнее время тенденцию к превращению в нацию» [12, 1948, с.127].¹³⁴⁸

Вместе с тем, в вопросе о дисперсности расселения пакистанских белуджей среди исследователей присутствуют разные мнения. Например, существует точка зрения, согласно которой большинство пакистанских белуджей проживают компактно племенами, а меньшинство их расселено через сполосицей с разными соседними народами. В этой связи для внесения ясности, целесообразны дополнительные, в т.ч. полевые исследования.

Социально-экономические аспекты взаимодействия.

Ряд исследователей истории белуджей полагают, что земледелие у белуджей не было развито в широких размерах вплоть до XVI в., так как передвижения на огромные расстояния, естественно, не создавали условий для занятия оседлым земледелием.

В свою очередь, М.Г.Пикулин отмечает, что «Белуджи Восточного Белуджистана, переходя к оседлому земледелию, имели готовый образец высокой земледельческой культуры покоренного ими населения (джаты и др.) в самом Белуджистане, а также в соседних областях Индии – Пенджабе и Синде. Это способствовало более быстрому социально-экономическому развитию восточных белуджей и ускорению процесса их феодализации». У белуджей Иранского

¹³ выражение А.М.Дьякова «общность белуджей с афганцами и особенно брагуями» не должно быть истолковано так, что брагуи - часть афганского (пуштунского) этноса.

Белуджистана «переход к оседлости происходил в условиях известной изоляции от народов со сложившимися феодальными отношениями» [9, 1959, 27]. «Разбросанность земельных угодий одного и того же племенного подразделения, не говоря уже о племени в целом, не только подрывала прежние племенные связи, но и приводила к тому, что белуджские земледельческие общины пополнялись, если они располагали достаточным количеством орошаемой земли, и за счет выходцев из других, даже небелуджских племен». В Северном Белуджистане, например, многие селения издавна носят название «Батто», что на языке балочи означает «смесь» [9, 1959, 28; 10, 1886, с.198].

Представляется, что в этом суждении М.Г.Пикулина присутствует некоторое противоречие с выводами А.М.Дьякова, в частности, о проявлении тенденции к постепенному складыванию белуджской нации. Было бы правильным согласиться с оценкой российского специалиста В.Б.Кравцова, изложенной им в беседе с автором: «Важно не ставить на одни весы белуджские племенные общины, с одной стороны, выходцев – небелуджей как индивидуумов - с другой. Вовлечение индивидуумов в племенную общину белуджей не приводило к качественным изменениям в самой общине. Как правило, эти индивидуумы появлялись в инородных племенных общинах скорее по причине пленения, взятия в заложники, принуждения к рабству на принципах «хамсая».

Кроме того, учитывая утверждение М.Г.Пикулина о «покорении» белуджами джатов, представляются целесообразными дополнительные исследования по вопросу о допустимости использования трактовки «покорение» и/либо «захват земель» белуджами у джатов, учитывая, что последние стояли у истоков формирования панджабской нации, их традиционное расселение северо-восточнее восточного Белуджистана, на левом берегу Инда.

Представляется неверным и утверждение о том, что «поселения оседлых земледельцев у белуджей обычно называются именем какого-либо знатного родовика с прибавлением суффиксов «кила», «кот», «шахр»: Кила-Сейфулла, Шал-кот (так называется у белуджей Кветта), Шахре-Келат и др. [9, 1959, с.174], учитывая, что «кила» и «кот» в переводе с пушту - «деревня» и «стоянка», а «шахр» в переводе с фарси - «город». Более того, Кила-Сайфулла считается исконно пуштунским районом и населенным пунктом, к которому белуджи не имели и не имеют никакого отношения. Он находится в пуштунских землях пакистанской провинции Белуджистан, с 14 декабря 1988 года - самостоятельный уезд этой провинции, выделенный из состава уезда Жоб. Преобладают представители различных пуштунских племён, в основном Какары. Назван в честь вождя клана Мирдадзаи племени Какар Сайфулла Хана, известного борца с британскими колонизаторами¹⁴⁴⁹.

В целом, экономические, политические и культурные связи белуджей с соседними народами оказали по своей сути огромное влияние на хозяйственную и общественную жизнь, язык, быт и культуру белуджей. Так, институты общинных слуг и ремесленников, райят-и-хамсайя, обычай веша (периодический передел земли)¹⁵⁵⁰, структура джирги (совета старейшин), некоторые нормы обычного права (адата), несомненно, были заимствованы земледельческой общиной белуджей у афганцев (пуштунов).

При этом одним из исторически обусловленных различий между белуджами и пуштунами является организация (пере-)кочевок. Известны две важные составляющие кочевой пуштунской общности: кочевничество ради выращивания скота и кочевничество как торгово-посреднический промысел, т.н. «повинда». В существующих условиях афганцы-пуштуны постоянно кочевали большими группами на огромные расстояния, доходя до долины р.Гумал¹⁶⁵¹ и дельты Нила. Белуджи и брагуи кочевали и продолжают кочевать более мелкими группами на сравнительно небольшие расстояния.

Религиозные взгляды белуджей

¹⁴ См. например, <http://ru.wikipedia.org/wiki/>; <http://vv-travel.ru/tarticlle/qilla-saifullah>;

¹⁵ «Веш» – на пушту означает «делить».

¹⁶ Река Гомал (Гумаль) - эпицентр традиционного проживания гильзаев и вазиров..

По религии белуджи в основном - мусульмане-сунниты ханафитского толка, хотя часть белуджей исповедуют шиизм, являются приверженцами иных ответвлений в Исламе. Общественная жизнь кочевых и земледельческих общин белуджей Восточного, Иранского, т.н. «Афганского» Белуджистана регулируется обычным правом и шариатом.

В существенной мере социальную значимость служителей религиозных культа подчеркивал Кодекс чести белуджей (майяр), как и обычное право (ривадж), продолжавший действовать и после английской оккупации региона. В кодексе, в частности, зафиксированы следующие положения:

- прощать оскорбление, которое могло быть нанесено при заступничестве за женщину, сейида или муллу;
- не допускать убийства человека, который вошел в склеп (мазар) пира, до тех пор, пока он там находится;
- прекращать борьбу, если женщина, мулла или сейид с Кораном на голове станет между враждующими;
- за убийство илиувечье служителя религиозного культа, сейида или человека из сардар-хеля (род, из которого происходил вождь племени) компенсация взималась в двойном размере.

В сознании белуджей до сих пор сохраняются некоторые религиозные предрассудки, предубеждения. Например, до недавнего времени у белуджей существовали общинные слуги - «маяхквала» (заклинатели саранчи), получавших по 4 анна деньгами с каждого джора посева, спасенного от саранчи благодаря их заклинаниям [9, 1959, с.108]. В судебной практике белуджей до 1960-х г.г. сохранялось испытание огнем.

В то же время, считая себя правоверными мусульманами и отдавая должное служителям религиозного культа, белуджи не отличаются особой набожностью [9, 1959, с.230]. В сельских местностях мечети встречаются редко, белуджи их посещают мало, так как больше верят в добрых и злых духов, местных «святых». Темному, невежественному дехканину куль «святых» понятнее, нежели догмы ортодоксальной религии. Поклоняясь различным зиаратам (места захоронения «святых людей», деяния которых уходят вглубь веков), белуджи обращаются с молитвами не к абстрактному божеству, а к конкретной личности, своему местному «святому», которому по их убеждениям, будут более понятны их нужды и просьбы [9, 1959, с.63].

Целые подразделения кочевых племен не придерживаются обязательных для мусульман обрядов. Иранский исследователь М.Кейхан дает следующую характеристику белуджским племенам Иранского Белуджистана: «Ярахмедзаи – не связаны с религией», «мирбалочзаи к религии не имеют склонности», «гумшодзаи в религии не заинтересованы» [9, 1959, с.96].

Говоря о религиозной принадлежности белуджей, необходимо отметить достаточно широкую распространенность среди них сектантства, особенно развитого в Пакистанском Мекране. В Восточном и Западном Белуджистане, а также в Синде наиболее распространена религиозная мусульманская секта Зикри («дай-мазгаби»)¹⁷⁵², численность последователей которой составляет значительно более ранее названных 150 000 человек. Ее последователи верят в скорое пришествие Махди - мусульманского мессии, которого эти белуджи почитают больше пророка Мухаммеда. Главный храм секты и место паломничества ее последователей расположен в Кух-е-Мурат, вблизи г.Турбат, на юге Пакистанского Мекрана. Особенностью секты являются свобода брачных отношений и массовые оргии после молитв. К секте Зикри принадлежат, в частности, представители племени гички, проживающие в Мекране в богатых оазисах Кедж, Дашт. Это племя, происходит от индийских раджпутов, выходцев из Синда. Представляется также, что последователями секты зикри являются и члены племени ярахмедзаи, подразделяющегося на племенные группы сахрабзаи, махмудзаи, ширзаи, раушанзаи, мирхельзаи, существенной особенностью которого является свобода брачных отношений. У ярахмедзаев широко распространены разводы, более чем у других белуджских племен Ирана [9, 1959, с.37].

Из других религиозных сект, существующих в Восточном Белуджистане, известны секты рафаи, члены которой периодически подвергают себя самоистязаниям; биадья – наиболее

¹⁷ название секты происходит от слова "зикр" - короткая молитва, которую члены секты произносят вместо принятых у остальных мусульман молитв.

презираемая правоверными мусульманами секта, члены которой весьма легко относятся к выполнению религиозных обрядов; таиби и др. [9, 1959, с.98].

Как известно, в Пакистане сложилась значительная местная община шиитов, по оценкам экспертов, в целом по стране достигающая 20% от общей численности населения. Например, внушительная колония шиитов-хазарейцев, по некоторым сведениям, до 1 млн.человек, сформировалась в пакистанской провинции Белуджистан, в т.ч. как следствие репрессивной политики, проводившейся в конце 1880-1890 г.г. афганским эмиром Абдуррахман-ханом в отношении непуштунских меньшинств Афганистана. Исторически сложилось также, что пуштуны племени тури, отдельные роды племен оракзай Тираха, бангаш Верхнего Куррама, клан мани племени африди, расселенные в пределах политических агентств Куррам, Оракзай в пакистанской части «зоны племен», приобщились к исламу шиитского толка.

Однако Тирах, Куррам, Оракзай расположены в глубине исторической области Пуштунистан, поэтому, по мнению специалистов, какого-либо соприкосновения пуштунов-шиитов с пакистанскими и афганскими белуджами не существует. Более того, приверженность отдельных пуштунских племен и кланов к шиизму не имеет никакой связи с шиизмом отдельных белужских этно-формирований. То же самое относится и к значительной шиитско-хазарейской общине в провинции Белуджистан, действительно отчасти проживающей в традиционно белужских районах. Исследователи полагают невероятным, что хазарейцы могут быть способны оказать религиозное воздействие на белуджей, их племенные группы, учитывая, что они продолжают восприниматься в регионе в качестве нижайшей касты. По этой причине ни один уважающий себя белудж не унизит свое достоинство принятием религиозных воззрений шиизма именно от хазарейцев.

Среди пуштунов афганских провинций Герат, Фарах, Уruzган, Газни, Кабул и некоторых других, особенно в районах традиционного соседства пуштунов и хазарейцев немало отдельных пуштунских семейств, исповедующих шиизм. Однако в этих провинциях нет ни одного пуштунского, а также белужского племени, клана или рода, исповедующего шиизм. Принадлежность отдельных семей белуджей к шиизму ничего не меняет в религиозной характеристику белужского этноса.

История длительного сосуществования последователей суфизма, исмаилизма и др. мусульманских конфессий с приверженцами господствующей религиозной общиной в Иране допускают новообращение части иранских белуджей в шиизм имамитского толка. Действительно, как отмечают чешские исследователи, «к другим, более мелким группам белуджей, частично сохраняющим свою самобытность, относятся белуджи-шииты, проживающие в деревне Балуч-Хан к западу от иранского г. Мешхед (недалеко от г. Сабзевар). Деревня находится в горах, в относительно недоступном месте. Местные белуджи, в отличие от большинства белуджей Систана и Белуджистана, приняли ислам шиитского толка, но сохранили свой язык, красочную одежду (иранские женщины носят в основном черные чадры), убранство дома и национальное самосознание... У ирано-туркменской границы можно встретить другие поселки белуджей-шиитов, сохраняющих полукочевой образ жизни...» [1, 2012, с.58].

Белуджи Афганистана

Территория т.н. «афганского Белуджистана»¹⁸⁵³ составляет менее 100 000 кв.км., в основном включает районы, прилегающие к реке Гильменд. В настоящее время афганские белуджи в численном (процентном) соотношении к общей численности населения страны составляют малую ее долю. По сведениям за 1985 г., в Афганистане насчитывалось 200 тыс. белуджей. По данным Мировой книги фактов Центрального разведывательного управления США, доля белуджей в Афганистане в 2010 г. составляла всего 2% (пуштунов - около 42%, таджиков - 27%, хазарейцев - 9%, узбеков - 9%, аймаков (чораймаков) - 4%, туркменов - 3%, всех прочих - 4%). По сведениям российских источников, общая численность населения Афганистана в 2011 г. составила 35 млн.

¹⁸ С административно-территориальной точки зрения понятие «афганский Белуджистан» не существует. Понятие «афганские белуджи» как этнографический термин имеет право на существование.

250 тысяч человек при ежегодном приросте 2.6%. По мнению же большинства местных экспертов, численность афганских белуджей не превышает 300-400 тысяч человек.¹⁹⁵⁴

В Афганистане большинство крупных белуджских племен - наруи, рахшани, сарбенди (сарбанди), санджерани (санджарани) и горгедж (гургич) - исторически расселены в южных районах провинций Кандагар, Хельманд (Гильменд), Фарах, Нимруд (в прошлом Кандагарская провинция, Гиришская, Фарахская области). Хотя основная часть белуджей-горгедж (гургич) численностью до 2000 семей обитает в районе Захидана в Северном Иранском Белуджистане, где находится резиденция их сардара.

Доступные источники не дают точного ответа о том, какие племена белуджей сохранились в афганском Сеистане²⁰⁵⁵ после массового переселения белуджей в Восточный Белуджистан под напором тюрков-сельджуков. Известно только, что в начале второй половины XIX в. наруи и санджерани играли заметную роль в политической жизни Сеистана. Сардари этих племен претендовали одно время даже на роль правителей этой богатой земледельческой области.

В Кандагаре белуджи появились в конце XVII - начале XVIII в. Они известны здесь как оседлые земледельцы, главным образом, арендаторы - райят-и-хамсайя - на землях дурранийской племенной знати. К середине XVIII века следует отнести расселение белуджей в некоторых других районах Южного Афганистана. В Чахансуре, например, белуджи, осевшие на землю и занимавшиеся земледелием, стали известны с 40-х годов XIX века²¹⁵⁶. Со временем отдельные подразделения белуджских племен, как правило, более мелкие, стали передвигаться на север Афганистана. Теперь небольшие группы белуджей проживают в Герате, Мазар-и-Шарифе, провинциях Кундуз, Саманган, Бадахшан. В Бадахшане белуджи имеют в улусволи (район) Рустак свои постоянные компактные многочисленные поселения Дехаке-Киван, Пастеке и др. [9, 1959, с.35].

Белуджское племя наруи позднейшего происхождения, расселено на больших пространствах в Афганистане, а также Иране и Пакистане, насчитывает в своем составе до 3500 семей, подразделяясь на 23 племенных группы. Преобладая в Кандагаре, Гиришке в Южном Афганистане, наруи продолжают поддерживать в хозяйственно-бытовых целях контакты со своими соплеменниками в соседних странах.

В Афганском, а также Иранском Сеистане живут отдельные группы гумшодзай (гумшазай) численностью около 350 семей. Гумшодзай включают племенные подразделения додхудозай, мурадзай, мазразай, гидзай, мухаммедзай-даргяшт, каримзай-даргяшт, джехангиззай, хакизай, талхкухи и др. В свою очередь гумшодзай сливаются в одно племя с ярахмедзаями, численность которых составляет более 1500 семей. Ярахмедзай и гумшодзай в большинстве своем кочевники-скотоводы. Следует также отметить, что в 1917 г. во время оккупации англичанами Иранского Белуджистана особенно упорное вооруженное сопротивление оказали ярахмедзай во главе с сардаром Джехан-ханом.

В начале XX века значительное количество белуджей перекочевало из Афганистана в Иран, что было связано, в первую очередь, с ухудшением социально-экономических условий в прежних местах проживания (отсутствие пастбищ, наводнения, неурожай, высокие налоги и др.). Спустя некоторое время часть из них вернулась; другие перегнали свои стада на территорию современного Туркменистана (в область Мерв). Здесь они работали на плантациях хлопка, принадлежащих местным феодалам, а также использовались как рабочая сила при возведении ирригационных сооружений; часть белуджей вела полукочевой образ жизни и занималась разведением скота» [1, 2012, с.59].

Общая картина современного расселения белуджей на юге и юго-западе Афганистана такова. Юго-западнее Спинбулдака уезд Шурабак провинции Кандагар занят практически полностью белуджами. Русло реки Гильменд занято белуджами наравне с пуштунами только от Мардзи и южнее. Это соотношение в пользу белуджей возрастает по мере приближения русла реки к Нимруду. Северная часть провинции Нимруд занята пуштунскими племенами. В провинции

¹⁹ Официальная перепись населения в этих районах Афганистана не проводилась уже многие годы.

²⁰ Афганский Сеистан - это территория нынешней афганской провинции Нимруд.

²¹ Чахансур – традиционно белуджский район. Наряду с г. Зарандж, административным центром провинции Нимруд, г. Чахансур является наиболее крупным населенным пунктом провинции.

Гильменд более-менее компактный район проживания белуджей племени Санджарани, находится в пустыне на запад от Марджи и Лашкаргаха, южнее трассы Кандагар-Герат. Есть небольшие вкрапления белуджей в Шинданде, между городом Герат и Кушкой.

В 2010 году было завершено создание белуджской Академии в Заранчи (Заандж), у истоков которой стояли Л.Ржехак (Луц Жехак) и двое его коллег-белуджей. Задуманная как центр научного сотрудничества и обмена информацией между пакистанскими, иранскими и афганскими белуджами, академия одновременно должна служить культурному развитию белуджей и изучению их этнических традиций.

В заключении особо хотелось бы поблагодарить Василия Борисовича Кравцова, известного российского эксперта по исследуемому региону за оказанную квалифицированную помощь при подготовке статьи.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Кокайслова П., Кокайсл П. Этническая идентичность белуджей/ Центральная Азия и Кавказ, т. 15, вып. №3, 2012.
- 2 M. L. Dames. The Baloch race, a historical and ethnological sketch. - London, 1904.
- 3 Baluch Muhammad Sardar Khan. History of baluch Race and Baluchistan. - Karachi, 1958.
- 4 Asimov M.S., Bosworth C.E. History of civilizations of Central Asia: The Historical, Social and Economic Setting. - Delhi: Motilal BanarsiDass Publ., 1999.
- 5 Зарубин И.И. Белуджские сказки. ч. 2. Л., 1949.
- 6 Voyage on Relation de Petat present du Royame de Perse. Avec dissertation curicusesur les Moers, Religion et Convernement de cet Etat par M.Sanson. - Париж, 1965.
- 7 Дафтари Ф. Краткая история исмаилизма / Традиции мусульманской общины. Издательство «Ладомир», серия «Историческая библиотека». Москва, 2004.
- 8 Рейнсер И.М. Развитие феодализма и образование государства у афганцев/ М., ИВ АН СССР, 1954.
- 9 Пикулин М.Г. Белуджи / изд. восточной литературы/ М., Наука, 1959.
- 10 Военно-географический очерк Британского Белуджистана / Сборник материалов по Азии/ вып. LXXIII, СП.б., 1886.
- 11 Торnton Т.Г. Белуджистан и Новая Индийская провинция / Сборник географических, топографических и статистических материалов по Азии / вып. XXXIII, СП.б., 1888.
- 12 Дьяков А.М. Национальный вопрос и английский империализм в Индии/ М., 1948.
- 13 Военно-географический очерк Британского Белуджистана / Сборник материалов по Азии/ вып.LXXX, СП.б., 1910.

Summary

Marlen Muratbekovich Sugralinov
**Origin, evolution, religiosity of Baloch people,
features of coexistence with neighboring nations**

In the article historical review about origin, resettlement of Baloch people in the vast of modern historical area of Balochistan, Iranian Khorasan, Sistan, Pakistani Sindh, Punjab is made. Features of conformation of Baloch ethnos, mixing and coexistence of Baloch tribes (bolak) with Pushtun people, Punjabi people, Brahui people, Sindhi people and etc., are expanded. Features of coexistence Pakistani, Iranian, Afghan, Turkmenian Baloch with other ethnicities are shown, of live are enlightened, separately, with more numerous Pushtun tribes. On the example of Iranian, Pakistani Baloch people, religious adherence of main part of this etnos, features of Baloch families, which have converted to shiism-isnaasharizm, who became the follower of the sect zikr are shown. Separately enlighten the socio-cultural, linguistic features of existence of Baloch clans (taifa) in Afghanistan and Turkmenistan.

Аннотация

Сүгірәлинов Марлен Мұратбекұлы

"Белуджилардың шығу тегі, дамуы, діншілдігі және қорші халықтармен қатар омір сүру ерекшеліктері "

Мақалада Иранның Хорасан, Сеистан, Пакистанның Синде, Пенджаб және Белуджистан тарихи аймағындағы белуджилардың шығу тектеріне, қоныстануына тарихи түргідан шолу жасайды. Белуджи этносының қалыптасу ерекшеліктері, белуджи ұлыстарының (болактар) пуштун, пенджаб, брагуя, ласа, синда және басқа да тайпалармен қатарлас өмір сүруі туралы деректер ашылып, Пакистан, иран, ауган, түркімен белуджиларының басқа да ұлыстармен қарым-қатынас ерекшеліктері көрсетілген. Белуджилардың саны жағынан бірнеше есе басым пуштун ұлыстарымен арадағы қатынастарының әлеуметтік-экономикалық жақтары мен ерекшеліктеріне жеке тоқталған. Иран, пакистан белуджилары үлгісінде, пшииз-иснаашаризмді қабылдап, зикри және басқа да секталардың жолына түсken белуджилардың отбасылық ерекшеліктері мен осы этностың негізгі белгінің діни үстанымдары туралы айтылған.